

校长之道

刘朝阳：做“幼有优育”的实践者

□方芳 刘婉 江炎魁

编前语 他山之石，可以攻玉。名校（园）长在我省教育系统是一个令人瞩目的精英群体，探索其成长之路，解读其治校方略，对启迪新时代校（园）长的教育思考会提供有益的借鉴。本报为此开辟全省名校（园）长人物专访系列报道。本期我们对话安徽省幼儿教育先进个人、合肥幼教集团总园长刘朝阳，聆听她的教育理念，感受她的教育智慧。

对话

记者：如果有选择的机会，您还愿意做幼儿教师吗？

刘朝阳：除了幼儿教育，其他的我也不不会。虽然前行途中难免遇到困难，但总需要有人去做，我觉得一生只做一件事，就要用心做好。

记者：若用几个关键词，来浓缩您从业35年来的心得，您会选用哪些词？

刘朝阳：尽心、执着、乐业、业精。我认为尽心高于尽责，只要用心做事，并带着教育情怀，坚持着做下去，肯定会有收获。

伟大的事业源于伟大的梦想。1984年8月至今，刘朝阳曾在合肥幼儿师范高等专科学校工作，曾任合肥幼师实验幼儿园教师，合肥幼专附属实验幼儿园副园长、园长，现任合肥幼教集团26所幼儿园的总园长。

“一生只做一件事，就要用心做好。”在学前教育领域里坚守与拼搏的35年里，刘朝阳始终秉持着这个理念，做从“幼有所育”到“幼有优育”的实践者。她“心系孩子、情撒家庭”，树立“一切为儿童”的教育理念，甚至以园为家，从社会体验着手，培养幼儿的“养成教育”。她勇于担当，是政校协作创新模式的实践者；积极参与幼儿教师培养模式的改革与创新研究；将管理队伍和教师队伍建设放在首位；坚持开展园长论坛，开展教师教学能力提升培训班，搭建集团园长、教师分享和学习的平台；创造性地提出“一园一色、一园一品”的发展理念。

作为合肥幼教集团总园长，刘朝阳用实际行动书写出一名幼儿教育工作者朴实而绚丽的篇章，那硕果累累的荣誉成就是最好的见证：她参与的《“反思性实践者”目标引领下的幼儿教师培养模式的改革与创新》获2018年国家级教学成果二等奖；优质课例《神奇的鱼》在全国首届信息技术与幼儿教育融合优质教育活动大赛中荣获一等奖；参与的教师教育国家精品资源共享课程《儿童发展》建设研究等各类教科研课题20余项……

探索“政校协作”办学新模式

党的十九大报告要求，“办好学前教育”，在“幼有所育”的基础上不断取得新进展。

作为安徽省学前教师教育领域的主力军，合肥幼儿师范高等专科学校（以下简称合肥幼专）发挥自身专业优势，在抓好教育教学的同时与地方政府签订合作协议，探索出了“政校协作”公建公办连锁幼儿园的新模式。

2015年3月，合肥幼专与包河区政府首开先河，协同办园。刘朝阳肩负着人民群众对优质公办学前教育资源的渴望和政府殷切的期望，克服困难来到了政校协作的试验田——合肥幼专包河欣星幼儿园担任园长。她介绍道，取名“欣星”，寓意欣欣向荣，像天上的星星一样让人充满期待。每天晨光未明，她就从新站高新区出发，颠簸2个小时来到滨湖新区，迎来第一位幼儿入园。每当街灯正浓，她才风尘仆仆回到家中，有时甚至以园为家。

首解家长难题，保证工作常规开展。欣星幼儿园属回迁配套校区，刘朝阳对园所整体情况进行摸底后发现，存在不少问题，主要问题在于幼儿家长的文化素养、对幼儿教育的了解、对幼儿的期望等，都缺乏一定的科学性。“说实话还是有压力”，作为一名园长，也作为一位母亲，刘朝阳从自身出发，针对不同类型的幼儿家长，采取不同的沟通方式，在一对一的交流中，传递幼儿教育的科学知识，获得家长的理解和支持，以保证幼儿园工作的常规开展。同时，将教师队伍建设与家长管理相结合。

从社会体验入手，开展“养成教育”。刘朝阳坚持社会体验活动探索，通过各类社区体验活动增强幼儿的社会认知及情感体验。记得去年元宵节，为了让幼儿们充分体验元宵节的传统民俗文化，幼儿园举办了“欢欢喜喜闹元宵”游园活动。同时，幼儿园还迎来了来自美国林肯学院代表团的卡尔·唐。伴着欢快的锣鼓声，幼儿们带来了精彩的舞狮、舞龙、扇子操和亲子秧歌表演。扎花灯、做陶艺、染手帕……美食坊里酸甜可口的糖葫芦、香甜柔软的棉花糖、又圆又大的元宵，更是让外国客人流连忘返，感受着中国元宵节的欢乐、喜庆、祥和的气氛。

关注特殊儿童，制定个训成长方案。2016年，幼儿园来了一位表现异常的幼儿，他乱跑乱吼，令教师无从入手。刘朝阳通过细心观察接触，耐心做通家长工作，带幼儿去专业机构鉴定，结果诊断该幼儿患有“自闭症”。之后她带着教师、家长一起与合肥幼专特殊教育专业

师生团队研究探讨，制定个训成长方案，同时请专业教师为他开展特殊训练与干预。不负苦心，渐渐地这位幼儿能随着音乐跟其他幼儿一起唱歌、一起游戏。就这样，刘朝阳带领着幼师团队们开始了普惠百姓、潜心教研之路。全园合力关爱孤残人群、关心留守未成年人，形成了“优秀做人、成功做事、快乐生活”的良好园风。

欣星幼儿园挂牌成立两年半后，申报市一类园，并以办园时间最短、评估得分第一顺利通过验收。刘朝阳作为第一所政校协作公建公办幼儿园的实践者，其成功办学模式得到各区政府的肯定，随后合肥市高新区、经开区、新站区等纷纷与合肥幼专合作办园。这得到了市政府的高度重视，于2017年正式成立了合肥幼教集团，刘朝阳任合肥幼教集团总园长。

多举措加强队伍建设

可以说，“政校协作办园”不仅解决了“幼有所育”的问题，也同时促进了合肥幼专实践教育的提升，进一步深化了学校的人才培养模式改革。2018年，刘朝阳参与的《“反思性实践者”目标引领下的幼儿教师培养模式的改革与创新》获国家级教学成果二等奖。刘朝阳介绍，该项目实现了人才培养系统性改革；创新了幼儿教师培养机制；形成了幼儿教师培养的有效保障机制。这些成果，也为加强集团的队伍建设提供了有力支撑。

在接到总园长的组织任命后，刘朝阳首先梳理集团发展的思路，理清集团发展的方向，凝练集团新文化，精准抓住核心，“我们坚持以人为本，把队伍建设放在首位，开创省内‘教授当园长’之先例，委派高校教师到各幼儿园挂任副园长，聘请知名教育专家授业，将学前教育最前沿的‘养分’输入进来。”刘朝阳说。其实早在几年前，合肥幼专旗下幼儿园招聘的教师就已经达到了硕士研究生的水平，这也是全省第一家幼儿园招聘研究生教师，开创了先河。

此外，合肥幼专还挑选优秀学生组成卓越幼儿教师人才培养班——鹤琴班，主要为幼教集团培养优秀人才，鼓励毕业已工作的幼儿教师重返学校课堂，提升专业理论水平。并且每年都会在本届1000多名学生中挑选出40名，重点为幼教集团定向培养，毕业后直接进入合肥幼专旗下的幼儿园担任专任教师。学校还邀请具有丰富实践经验的一线幼儿园教师走进大学校园给学生上课，使学校培养的人才更好地适应社会的需要。与此同时，幼儿园也成了学校教育实习实践基地，目前已有近四万人次学生进园实习。

打造“阳光体育”男教师团队，也是刘朝阳成为集团总园长后的一大创举。她根据男教师在教学上的优势，实行“跑园”教学模式，定期组织各园的幼儿们一起开展体育锻炼和户外游戏，幼儿们的体质得到明显提高，同时也培养了他们坚强勇敢的品质和活泼开朗的性格。

可以说，一系列举措让集团队伍建设呈“细胞再生式”发展。为建设一支理念新、素质高、能力强的专业化管理干部队伍，从2018年3月份开始，刘朝阳每年度定期召开多场园长论坛，在每一次的园长论坛中，集团各交流园长们会根据各自园所不同的情况和专业特色进行分享，遇到问题大家会在一起深入探究，在园长们汇报的同时，刘朝阳会针对不同特色的幼儿园，给予不同方面的建议和肯定，并希望各园扎实做好日常教育教学工作，通过“走出去”“请进来”等多种形式开展园本特色活动。

打造一批高品质的特色幼儿园

在建成了一支优秀团队，培养了一批名师、名园长后，刘朝阳和团队又创造性提出“一园一色、一园一品”的发展理念。即从园舍设计、设施设备等硬件的配套，到环境创设、教育资源等软件的开发，皆以幼儿全面和谐发展为本，打造一批高品质有特色的幼儿园。

“在整个集团大的理念下，每个园所结合自己的自然资源和教师优势，寻找突破口，办出特色，促进幼儿的全面发展。”在她的带领下，实施“一园一策”“一园一色”成为合肥幼专政校合作办园模式的一大特色。如包河欣星幼儿园坚持社会体验活动探索，通过各类社区体验活动增强幼儿的社会认知及情感体验；北岗花园幼儿园结合园内三生理念，整治生态幼儿园环境；滨水花都幼儿园将徽文化渗透至幼儿园教科研活动；实验幼儿园创新户外体育活动新形式等。刘朝阳举例说，集团的高新区第一幼儿园位于大蜀山脚下、美丽的森林公园旁，为打造“森林里的幼儿园”提供了得天独厚的自然条件，于是从园舍建设到环境打造都充分融入了森林元素，开启“回归自然、释放天性”的森林课程，把课堂搬入森林中，也充分创造了让幼儿亲近大自然，探索大自然奥秘的机会和条件。

在刘朝阳和团队成员的共同努力下，集团结出累累硕果：2017年包河欣星幼儿园、北岗花园幼儿园在合肥市一类园评估中分获合肥市第一、第三的好成绩，为合肥幼专获得2018年国家级教学成果二等奖提供了支撑；现如今集团园发展到全市各地和安徽巢湖经济开发区，解决了8000多个公办学位，1000多个就业岗位；各园在所在地区均起到学前教育的示范引领作用，集团发展保持着良好的势头，聚力前行。

回首来路，郁郁满芳华，刘朝阳在为之奋斗一生的岗位上，保有一颗“学生的心”，见贤思齐、谦卑自牧；保有一颗“光明的心”，良知清澈、光明磊落；保有一颗“年轻的心”，意

气风发、勇猛精进。她在学前教育发展的风云浪潮中奋楫争先、艰苦奋斗、敢闯敢干、大胆创新，勇敢肩负起“幼有优育”的教育使命，用教育点亮生命的底色，让幼儿们生活在一个更美好的世界。